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Este suprin^ëtorû a ceti a(Ji în aceleaşi foi 

oposiţiunale, cari redican în slavă pe Tisza Kál
mán pentru „măsurile energice“ ce le-a luatű în 
contra „agitatorilor 1 1“ din sînulü naţionalităţiloru 
nemaghiare, a ceti de pildă că guvernulü voiesce 
së potoléscà entusiasmulü naţională alü Maghiarilorü ; 
că guvernulü dlui Tisza împedecă lăţirea mişcă- 
rei naţionale cultur-egylet-iste ; că acestü guvernü 
„tórná apă în focü, puindü pe ómenii, sêi sé 
pledeze în contra şovinismului naţionalfl“. („Peşti 
Napló“ dela 21 Sept. a. c.)

Ce së întêmplatü pentru numele Domnului ca 
cei mai de frunte luptacî ai maghiarismului vio
lentă së redice o acusare atâtü de gravă în contra 
guvernului? N’a fâcutü destulü acestü guvernü 
cultivândü şi nutrindü necurmaţii pasiunile na
ţionale : fanatismulü şi orgoliulü Maghiarilorü ?

Nimicü estraordinarü nu s’a petrecutü. 0  
mică cértà în familiă. Asta e totulü.

Contele Albert Appony: a piscatü puţintehi 
pe guvernü şi pe guvernamentali în discursurile 
ce le-a adresatü de curêndü aîegôtorilorü şvabi 
din Bânatü, dênsulü a biciuitü volnicia cu care 
cei dela guvernü au inter<Jisű a se înfiinţa o re
uniune economică ín Banatü, ín interesulü mici- 
lorű proprietari, luandii-i pe aceştia ín scutű, ín 
fine n’a uitatü a face apelulü obicinuitü la sim
patia „fraţilom nemaghiari“ a cárorü patriotismü 
este aşa de multü ínegritü de cătră nedumeriţii 
patrioţi dela guvernü,

E naturalü, că propaganda, ce-o face opo- 
siţiunea maghiară moderată între elementele 0- 
posiţionale germane din Banatü, nu le póte placé 
celorü dela putere. Ei, cari an întinsü aşa de 
tare córda în asuprirea naţionalităţilor^ se temü 
cu totü dreptulü, că la viitórele alegeri dietale 
fóia se va íntórce în contra lorü. De aceea d-iü 
Tisza a datü semnalulü ca guvernamentalii së 
fiă mai cu tactil în purtarea lorü faţă cu na
ţionalităţile şi Mauriţiu Jokai, celü mai popularü 
dintre mamelucii guvernului, a primitü însărci
narea de-a combate pe Apponyi, folosindu-se de 
aceeaşi metodă ca acesta şi pledândü în con
tra „şovinismului“ şi pentru buna înţelegere în
tre Maghiari şi Nemaghiari.

Este caracteristicü discursulü, ce l ’a ţinutfi 
Mauriţiu Jokai înaintea alegâtorilorü sëi din Ca- 
şovia. Se vede că scopulü lui este së momésca 
din nou opiniunea publică din sînulü naţionali- 
tăţilom nemaghiare cu vorbe frumóse şi poetice. 
Cu tóté astea Jokai a disü multü mai multü de= 
câtü së pótá mistui marii maghiar satorî dela 
„Pesti Napló.“

Dlü Iokai asigură pe alegatorii sëi că dacă 
ei a<Ji n’au bani, dâcă cerealele n’au nici unü 
preţii şi necazurile economului dela ţ0ră suntű 
aşa de multe, causa suntű continuele înarmări 
ce se facű în tóté statele Europei ; ér causa 
pentru care se facü aceste înarmări suntű naţiu
nile însuşi, uu domnitorii, este „şovinismuW 1 care 
a cuprinsű înimele naţiunilom Europei şi le face 
pe tóté nenorocite.

Cu tóté că susţine aceste, d. Jokai négá 
că naţiunei maghiare i s’arü putea imputa că 
este şovinistă. Numai Românii, Slavii şi Ger
manii, cari combatű supremaţia maghiară suntù

şovinişti. „Dér, adauge d. Jokai, eu condamnü 
sovinismulű şi atuucî când este ungurescű şi 
nu potü sé mergű cu amiciţia pentru naţiona
litatea mea pănă acolo, unde începe asuprirea 
uuei alte naţionalităţi.“

Aici Jokai lasă a se înţelege, că mişcarea 
culturală a Maghiarilorű n’ar fi bine décá ar 
trece peste marginele térémului socialű, căci „to
leranţa“ între popórele Europei va fi semnulü 
viitórei epoce.

Unü pasű spre acéstá epocă vede Jokai în 
hotărîrea studenţilom dela universitatea din Cluşiu 
ca sé înveţe româneşce. Élű crede că ar trebui 
sé urmeze şi alţii acestui esemplu şi în loculü 
limbei greceşci mai line sé se înveţe limba ro
mână, serbă, slovacă ş. a.

Părerea din urmă a adusű pe şoviniştii dela 
„Pesti Napló“ aşa de multü în focü íncátü ei 
acusă acum pe guvernü, că voiesce sé suprime 
entusiasmulü ungurescű şi sé tórne apă în focű 
împedecândii mişcarea culturalu maghiară.

Intr’aceea totulű nu este decátü unű jocü 
de cuvinte între oposiţionalii şi guvernamentalii 
maghiari. De vorbe ne-amü sáturatü, amű voi 
sé vedemű odată „fapte“ în sensulű „toleranţei“ 
despre care a vorbitű Jokai.

UNIREA BULGARILOR
Unirea Bulgariei cu Rumelia orientală e 

faptü ímplinitü şi acestü evenimentű e cu atátű 
mai importantü cu cátü se întâmplă imediatü după 
întrevederea dela Kremsier, unde — célú puţinti 
aşa se <Ş.ice, — se sigilase din nou pacea euro- 
péná. Cumcă unirea Bulgarilorü s’a facutű, ne 
dovedesce

M A X IFJE STU I^tl 
P r i n ţ u l u i  A l e c s a n d r u  I.

cătră
TOTŰ POPORULŰ BULGARŰ

Noi, Alexandru I, prin graţia lui Dumnezeu şi vo
inţa poporului Prinţii alü Bulgariei nordice şi sudice, după 
cum a hotárátü poporulü meu la 6 ale lunei curente, vé- 
(léndü că poporaţia r meliotă, după ce a résturnatü gu
vernulü şi a instituitü guvernalü provisorü, M’a procla- 
matü în unanimitate Prinţă alü acestei provincii, în ve
derea binelui poporului, doreseü a uni cele doué State 
Bulgare íntr’unulü singurü, pentru ca ele sé ’şî ajungă 
idealu lü ; recunoscü unirea ca faptü índeplinitü şi pri- 
mescü titlulü de prinţtt alü celorü doué Bulgarii de nordü 
şi sudü.

Primindü guvernulü acestei noué provincii, declarü 
că viaţa, onórea, averea tuturorü locuitorilorü pacínici, 
fără deosebire de religiă séu de naţionălitate, vorü fi apé- 
rate. S ’au luatü mésurí pentru păzirea păcei ; toţi cei 
ce vorü lucra contrară acestora vorü fi urmăriţi cu as
prime.

Credü că poporulü meu iubitü din cele doué State 
balcanice, care aclamézá acestü mare evenimentű, va da 
sprijinulű séu pentru consolidarea actului sfintei uniri a 
celorü doué Bulgarii. Credü că elü va fi gata la tóté 
silinţele şi sacrifieiele pentru a apéra unirea şi indepen
denţa scumpei patrii.

Datü în vechea capitală Térnova astăzi, Duminecă, 
la 8 Septemvre 1885.

ALEXANDRU I.
P r in ţu lu  B u lga r i e i - Unite.

Iată scirile cele mai noué despre mişcarea din 
Bulgaria:

Ministrulü afacerilorü străine bulgarü a notificatü 
íntr’unü modü oficialü tuturorü representanţiloră străini 
din Sofia, cumcă principele Alexandru I alü Bulgariei a pri
mitü tronulü Rumeliei. — Se facü mari subcripţiunî în 
Bulgaria pentru causa naţională. Mulţi bulgari au sub- 
scrisü câte 1000 lei. — Camera se va deschide imediatü.

Toţi deputaţii se grábescü a veni în Sofia. Se stríngü sume 
însemnate, se facü necontenitü ofrande pentru a subveni 
la o eventuală apérare a uniunei ţ0riloră bulgare. In 
tótá Bulgaria oraşele suntü împodobite cu stéguri şi 
nóptea iluminate. Agitaţia este generală luándü pe fie-ce 
minutü proporţiuni mai considerabile.

Unü meetingü mare în locü deschisü, la ca re  
au luatü parte şi ţâranii din împrejururi, s’a ţinuttt în 
Sofia îndată după ce s ’a aflatü lovitura din Filipopolü. 
Scopulü meetingului, la care au luatü parte câteva mii 
de ómeni, a fostü sé insiste pe lângă prinţulfi Alexandru 
a accepta cu orî-ce preţO apelulü RumelioţilorO şi a pleca 
imediatü sé ia tronulü. S ’a strigatü de nenum érate-ori: 
Traiésca  Rumelia , 1 ra ié s ca  B u lga r ia  unită, T ra ié s ca  
R ege le  A lexandru !  A fostü indiscriptibilű entusiasmulü popo- 
raţiei, când s’a aflatü că prinţulO Alexandru plécá numai 
de cátü şi că s’a ordonatü mobilizarea armatei. Unü 
nou meetingö s’a ţinută în Sofia Lunî.

Reservele bulgare tote, fără deosebire de clasă, au 
fostü convocate. Deposite de arme se deschidü în tote 
punctele de concentrare a voluntarilorü.

La meetingulü din Sofia au asistatü peste 10,000 de 
ómeni. In totü principatulü se ţintt mai multe meetin- 
gurî mari în acelaştt timpü şi în deosebite puncte ale 
oraşelorfl. Agitarea cresce íntr’unü chipü ne mai pome
nită. Totü poporulü bulgarü este ín piciére. Voluntarii 
se înscriu cu sutele. Cristovicí, guvernatorulü résturnatü, 
a fostü trimisű la Sofia. Prinţultt Alexandru şi Carave- 
loff suntű aşteptaţi în Filipopole, ceilalţi membri a i gu
vernului vorü sosi îu curéndü. Prinţului i se pregăteşte o 
primire strălucită. Entusiasmulü este în culme. Trupe 
şi legiuni de voluntari au ínceputü sé soséscá. Din 
Şumla au pornitü acolo 2000 de ómeni.

Comunicaţiile telegrafice între Rumelia şi Turcia 
fiindü întrerupte prin distrugerea liniilorü, pănă în mo- 
mentulü de faţă evenimentele din Filipopoli nu potü fi 
aflate în capitala Turciei. Póte vagü sé se cunóscá ceva; 
aménuntele ínsé nu e cu putinţă sé fi ajunsü pănă la 
Constantinopo’ü. Porta n’a pututü fi informată decátü éri 
séu celü mai curéndü alakăeri nóptea pe linia cabluri- 
lorü italiene-grecescî, pe care telegramelorü le trebue 48 
de óre ca sé ajungă la destinaţiă. — Vapórele din Varna 
au fostü oprite de a pleca la Constantinopolü.

In tóté bisericile din Bulgaria s ’a oficiatü Duminecă 
unü ,,Te-Deum« solemnü spre a cere ajutorulü Prove- 
dinţei pentru reuşita cauzei naţionale. — Mişcarea tru- 
pelorü se urmează fórte activü. Se facü mereu înscrieri 
de voluntari. Imediatü după darea manifestului, prinţulă 
Alexandru a plecatü din Térnova spre Filipopoli. Deta
şamente armate de legionari şi de voluntari pleacă ne
contenitü spre Rumelia. Bulgarii declară că suntü gata 
sé moră cu prinţulă lorü pentru unire, şi chiamă în a- 
jutorü pe Ţarulă Rusiei şi pe poporulü séu. — Ofiţerii 
şi voluntarii pleacă în mare numérü din Petersburg, 
Moscva şi alte puncte cătră Bulgaria.

Planulü résturnárii guvernului s’a executatü cu o 
deosebită inteiiginţă, repeziciune şi dignitate. Se ^ice 
că d. Stransky a fostü sufletulű acestei mişcări.

Intre Rumelioţi şi Bulgari este cea mai deplină în
ţelegere. Tote partidele au fusionatü. Entusiasmulü 
este universalü şi imensü. Toţi suntü gata la orice sa
crificii: bărbaţi, femei şi copii suntü gata mai bine sé 
moră decátü sé renunţe. — S’a hotárítü ridicarea în 
mase pentru toţi ómenii dela 18 pănă la 40 de ani. — 
O deputaţiune a plecatü spre a întâmpina pe prinţulă 
Alexandru, care este aşteptattt din momentü în momentü 
şi care vine însoţittt de trupe.

Liniile telegrafice, drumulü de fierü, căile tóté de 
comunicaţiă sunt ocupate de ofiţeri bulgari şi rumolioţi. Mi
liţieni şi votuntarî, bine armaţi şi comandaţi, au plecatü 
la fruntaria turcească.

Bulgaria şi Rumelia unite potü opune Turciei 
150 000 omeni, afară de voluntari. — Representanţii ma- 
rilorü puteri parü a privi íntr’unü modü favorabilü miş
carea de resurecţiă a Bulgarilorü.

Prinţulfi Alexandru a trecutü Balcaniii şi a dur- 
mitü ín Kazanlícü. Poporaţiunea ílü întâmpină pretutin
deni cu unü entusiasmü nedescriptibilü. — Studenţii Bul
gari din Odessa au telegrafatü ministrului Caravelof la
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Sofia, că suntü gata a pleca în Rumelia pentru apërarea 
patriei.

In casarmele şi arsenalele turcesci se deşfăşură o 
activitate extraordinară. Vasele cuirasate se repară în 
pripă. Unü mare numërü de mecanici englesï s’au luatü 
în serviciulű Porţii pentru aranjarea şi complectarea ma
terialului de rësboiu. Vasulü cuirasată »Hemidie,« co- 
mandatü în Englitera, a sositü aici; acestă vasű şi ar 
mătura lui au dimensiuni formidabile.

Prin unirea Rulgariei, care are o poporaţiune de 
2.007,919 locuitori, cu Rumelia orientală, care are o popo
raţiune de 815,946 locuitori, poporaţiunea Rulgariei unite 
numără 2.823,865 locuitori. Fiindă că prinţulă Ralga- 
riei a ordonatü mobilisarea armatei, va puté ridica, în 
casü când s’ar întrebuinţa pentru ocuparea Rurneliei os- 
tice, 24 batalióne infanteriă, 9 escadróne cavaleriă şi 12 
baterii de artileriă cu 96 tunuri. Miliţia ostrumelică 
numërà cam 12 batalióne.

Sultanulü are nemijlocită douë corpuri de armată 
la disposiţiune, celű dintêiu corpü (de gardă) în Coni 
stantinopolü şi celü d’alû doilea corpă ín Adrianopolü. 
Fiecare din aceste corpuri se compune din douë divisi- 
avêndü împreună 28 batalióne infanteriă, 24 escadróne 
cavaleriă şi 12 baterii artileriă, aşa că dacă Porta ar fi 
lăsată în voia ei de cătră puterile europene, së împedece 
unirea prin puterea armelorü, ar puté întră în Rumelia 
ostică cu 56 batalióne, 48 escadróne şi 24 baterii. Afară 
de asta ar puté Turcia së aducă în contra Rumelioţilorti 
şi parte din corpulü de armată alü treilea din Monastir 
(Ritolia). In Asia mai are, după noua organisare a ar
matei, încă patru corpuri. Pe lângă acestea vinü mili
ţiile ântêia şi a doua chemare.

ESPULSAREA ARDELENILORÜ. 

„Galaţii“ publică urm&tôrele rêndurï :
Protestämü cu energiă contra acestui actă d e . ..  va

salitate. Protestămă cu energiă contra acestei tendinţe 
cătră tiraniă, ce manifestă guvernulü disü liberalü, în o 
ţ0ră cu libertăţi publice garantate tuturorü Românilorü. 
Căci ce? Transilvănenii espulsaţî nu suntü ei óre mai 
români de câtü liftele de stăinî cari, prin tóté mijlócele, 
combatü interesele naţionale? Décá guvernulü nostru,: 
(Jisü liberalü, crede că a gäsitü nouă vi0ţă în pactisarea ! 
cu liftele cele mai străine contra tratilorü rom âni, se 
însélà amarü. Deplângü guvernulü pentru acestü actü 
de umilinţă şi îngenunchiare cătră streini, ne mai aucjitö, 
protestämü încă odată contra mësurei de espulsiune ce 
s’a luatü . . .

Vestea espulsării din ţ0ră a Românilorü transilvă
neni a produsü în oraşultt nostru o indignaţiune peste 
putinţă de descrisü. Scirea s’a rëspânditü în oraştt cu 
iutéla fulgerului, şi nu era cetăţântt de orî-ce credinţă 
şi cu ori-ce vederi, care së se potă stăpâni d’a nu-şi 
manifesta scârba în faţa acestei jósé umilinţe a guver
nului liberalü d. I. Rrătianu, cum şi durerea despre mo- 
dulü cum se calcă în picióre libertăţile nóstre cele mai 
sacre şi se ia in bătaiă de jocü drepturile ce legile ţării 
acordă fie-cărui cetâţână.

„Posta“ publică în capulü fóiei :
Asociämü şi noi protestările nóstre cu ale confra- 

ţiloră din capitală contra necualificabilei măsuri luate de 
guvernü . . . .

Din orî-ce punctü de vedere vomü esamina ces- 
tiunea; nu putemü ajunge decâtă la acéstâ conclusiune : 
S ’a violatü Constituţiunea, s’a tăvălită în noroiu dinaintea 
străinului demnitatea ţării. D. Rrătianu şi ai sei, însuşî 
Regele së bage bine de sémâ la ce facü. Suntü lucruri 
cari potü chiar pe acestü docilü şi nesimţitoră poporü, 
së-lü facă së se misce!

„Vocea Covurluiului“ scrie unü avticulű de 
fondu din care estragemű :

Faptulü espulsiunii ín blocü din ţâra a mai multorü 
Românï transilvăneni este atâtü de gravü, încâtü trebue 
së pună pe gânduri pe orï-ce Română ce îşi iubesce 
ţ0ra. Guvernulü nostru a trecută ori-ce margini. Astăcji 
a alungată pe nisce Românï ; mâne va veni rêndulü së 
lovéscá pe Românii din ţ0ră în libertăţile nóstre publice, 
şi trebue së särimü eu toţii spre a le apë r a . . . .

Ungurii îşî facü şcolî în téra nostră, 4’are> societăţi 
de maghîarisare, ne maghiarisézâ chiar sate întregî, pre
cum e în susulă Moldovei, şi nimenî nu-i supërâ, nimeni 
nu-i espulsézâ; Românii însă suntă espulsaţî.

De aceea noi, ridic.êndn-ne cu tolă energia în 
contra acestei măsuri, desaprobândă panta despotică spre 
care este împinsă ţâra prin actele guvernului d-lui Rrătianu, 
vomă rëmânea neclintiţi supt drapelulă principiiloră 
liberale, dér nu-i vomă putea nici odată da consimţ.0- 
mântulă şi concursulă nostru pe calea fatală spre care 
începe a duce ţera . . .

„Gazeta Sáténului“ scrie:
In momentulă d’a trage (Jiarulă o veste rea ne 

veni din Bucuresci : d. Al. Ciurcu, directorulă fa ru lu i 
»L’Indépendance roumaine,« părintele sëu, şi d-nii G.

Ocăşânu, G. Săcăşânu, I. Droc-Bănciulescu şi Cornénu, 
toţi Români din Transilvania, suntă espulsaţî din ţâră. 
Protestămă cu indignaţiune!

„Patria“ (Jice:
Ast?4î, pe la 12|óre din <Ji, amă primită din Rucu

rescî acéstá surprinejétóre telegramă: (urmézá telegrama 
trimisă de d. Vintilă Rosetti.) Cetind’o, amă rămasă ui
miţi ună momentă; apoi amă crezută că confraţii noştri 
suntă victima unei erori — fiindcă cele cuprinse în te
legramă suntă de o aşa natură, încâtă nu poţî se credî 
că guvernulă românescă — orî-care ar fi elă — póte să 
comită asemenea enormităţi revoltătore. Suntemă duş
mani acestui regimă pentru multe grave motive — dér 
ori-câtă de mare este repulsiunea ce ne inspiră, totuşi 
amă stată la îndoială sé credemă că elă póte merge 
pănă aci. După 2 óre au sosită 4iarele din capitală — 
celă dinteiu care l’amă deschisă a fostă »L’Indép.roum.«, 
şi étá ce am ce tită : (urmézá scrisórea d-lui Giurcu.) 
Aşa cetitorule, că cetirea acestei protestări te revoltă de 
indignare ? Câtă pentru noi, mărturisimă că nu mai a 
vemă cuvinte spre a califica pe acei ce guvernézá astăzi 
România.

Ne grăbimă a declara, că unimă din inimă pro
testările nóstre cu acele ale confraţiloră din Rucurescî. 
Suntemă siguri că o asemenea înjosire nu va fi primită 
cu indiferinţă de opinia publică — într’o ţâră care a 
fostă generosă şi ospitalieră nu numai faţă cu străinii de 
tóté némurile.... ş’acum fraţii noştri, Români adevăraţi, 
sé nu mai p6tă găsi adăpostă pe pămânlulă acestei ţări...

„Lupta“ scrie:
Guvernulü.... a comisă ună actă nedemö.... Acestă 

guvernă.,., tăvălesce în noroiu numele de Română şi ne 
degradézá în ochii lumei. Trebue sé protestămă şi se 
strigămă tare că între.... guvernă şi între \ér& nu este 
absolută nicî o legătură, că ţ6ra şi guvernulă sunt doué 
lucruri cu totulă deosebite. Acesta guvernă este ţâră în 
la înălţimea d-rului Popovici din Ungaria.... Cetăţenii cari 
mai au o scânteiă de demnitate sé se adune, sé se con
certeze şi sé ia orice mésuri pentru a mătura dela cârma 
statului acestă guvernă.

„Orientulü Română“ publică unü articulü 
de fondü din care estragemű:

In faţa acestui actă, prin care se sdrobesce spiri- 
tulă de ospitalite de care de veacuri s’au bucurat stréinii 
necum Românii în ţ0ră la noi, nu putemă de câtă a re
greta de povărnişulă pe care a alunecată guvernulă d-lui 
Ioană Rrătianu, făcendu-ne datoria de a-i aminti că Ro
mânii au primită o lovitură în inima loră faţă cu es- 
pulsarea a 6 Români de pe teritoriulă ţării nóstre, ei că 
va veni ună timpă când subscriitorii acestui decretă de 
expulsare se vorü căi prea multü, că şi-au căutată spri
jină în simpatia streiniloră în locă de a Româniloră.

„Im parţia lu l“ scrie unü articulü de fondü, 
din care luámü urmátórele părţi:

O crimă neertată contra naţionalităţii s’a comisă 
de guvernă. Aceea crimă, care va păta analele guver
nului actuală, este a expulsiunei din ţâră a şâse Români, 
fraţi de ai noştri....

Dacă România va avea a împuta vre-o dată o 
greşâlă neertată guvernului actuală, aceea greşâlă va fi 
de sigură espulsiunea acestorü fraţi, urmată după inter- 
venirea şi sub presiunea Austro-Ungariei, eterna nostră 
inamică.

„Poporulü“ scrie între a lte le :
Guvernulă a comisă crima de a expulsa neamulă 

seu chiar pentru interesulü străină, şi iată ce-lă face 
încă odată odiosă.... Pe réndü caută a ne aştepta fie
care la cele mm monstruóse şi mai nepermise disposi- 
ţiuni guvernamentale privitóre la persona sa.... Nu vé 
credeţi fiecare ameninţată prin sacrilegiulă comisă cu 
gonirea din ţ0ră a celoră şâse Români? Deşteptaţi-yă! 
Deşteptaţi-v0!

„Veteranulü“ scrie între altele:
Nu este Română din ună colţă ală României, care 

sé nu simpatiseze de fraţii noştri de acelaşi sânge, ce 
suntă asupriţi şi cărora li se interzice a-şî clădi scoli, 
li se interzice pănă chiar a danţa danţurile naţionale....

Nu scimă dacă procederea guvernului faţă de aceşti 
Români (cei espulsaţî) a fostă impusă de streini, dar 
scimă că ea este contrară legei din 1881, care privesce 
numai pe vagabondii streini, pe când aceşti Români îşi
aveau fiecare ocupaţia şi domiciliulă loră stabilă.........Noi
plângemă ţara care astăzi, după ce a luptată pentru 
libertatea sa, este silită a lăsa guvernulü séu a se supune 
unei influenţe stre ine.;

„Deşteptarea“ în primulű séu articulü scrie 
între altele:

Pe cănd jidovii năvălescă ca hordele barbare pe 
fiecare $  în nenorocita nostră patriă, protegiaţî de ad
ministraţia, de justiţiă, de advocaţi, de episcopî, de de
putaţi, de senatori şi de guvernă, îmbogăţindu-se prin 
falimente fraudulos«;, sfîşimdă şi profanândă tóté legile; 
Românii, din pptria loră, din căminulă loră, smulşi de

lângă părinţii, soţiile şi copilaşii loră suntă isgoniţi in 
ţări streine, pentru că au cugetatü, pentru că au simţită 
românesce,...

»Deşteptarea« veştejindü acéstà înjosire a guver
nului — ridicatü la putere de Români, iar nu de streini,
— protestézâ energicü în contra espulsării din ţ0ră a..., 
Româniloră din Transilvania.....

Protestări unanime së se ridice din tôte unghiurile 
ţ0rei, şi cu unü glasü së repetămă dala o margine pănă 
la cealaltă a României : Josü guvernulü !.....  Trăiască Li
bertatea !....

„Românulü“ scrie:
In momentulă d’a se urca proscrişii în trenü, li 

s ’au îmânată următorele rêndurï .din partea soţiei lui C. 
A. Rosetti :

»Maria Rosetti vë strînge mâna cu simpatiă şi spe
ranţă. La revedere ! «

»Românulă« şi-a asigurată colaboraţiunea d-lui G. 
Ocăşanu. Proscrisulă ne va trămite în fiecare sëptëmânâ 
o Cronică sciinţifică în felulă celoră pe care le publica 
în »România Liberă,* şi din când în când corespondenţe 
politice din Paris

D-nii Ocăşeanu, Săcăşeanu şi Droc Băn-iulescu se 
voră stabili în Paris. D-nii Ciurcu, tatălă şi fiulü, şi d. 
Corneanu se voră opri la Rusciucü.

D. Al. Ciurcu a făcută, înainte de plecare, o scurtă 
apar’ţiune prin culuarile Curţii de apelă. Ună grupă 
strânsă s’a alcătuită în giurûlü sëu arătându-i fiecare 
simpatiele sale şi fiindü cu toţii indignaţi de purtarea gu
vernului.

Printre advocaţii Curţii de apelă în câteva ore s’a 
subscrisă pentru cei espulsaţî o sumă relativă mare.

La gara de Nordă, puţină nainte d’a pleca trenulă, 
d. Moruzzi, prefectulă poliţiei, luândă la o parte pe d. 
Al. Ciurcu i-a spusă următorele cuvinte, pe care le re
produce »L’Indép. roumaine:«

,D. I. C. Bràtianu m’a însàrcinatü së ţi spunü, că 
aflândă că te temï së fii arestată in Bulgaria, s’a dusil 
la agintele diplomatică ală acelei tërï, d. Natcevici, care 
i-a declarată că n’ai a te terne întru nimicü. Agintele 
Rulgariei a adăogatO, mi-a spusü preşedintele consiliului, 
că decă Austro-Ungaria chiar v’ar reclama, guvernulă 
sëu nu va face infamia d’a vë goni de pe teritorulü sëu.«

D. Rrătianu a trebuită së priméscâ acéstâ palmă, 
dată de representantulă Rulgariei, care i-a spusă în faţă 
că a făcută o infamiă!

SOIRILE ţ)ILEI.
Ni se scrie din Rucurescî, că la 8 Septemre v, 

comitetulă Societăţii »Transilvania« ţinendu-ş* şedinţă, a 
găsită cu cale a conferi stipendiulü vacantă, pentru ocu
parea căruia a fostă publicată concursă, ténérului de 20 
de ani D emetr iu  Axente din Frâua, comit. Térnavei mari, 
care a maturisată în Blaşiu în anulü curentă, orfanű de 
părinţi şi fără nicî o avere luptándü cu multe neajunsuri 
pănă a terminatü lieeulă.

—O—
Câteva sp ic e  d e n e gh in ă  d in  Chiorii. Sub titlulil 

acesta ni se comunică următorele: »La balulü arangiatü 
pentru cultur-egylet-ulă din Cluşiu în Rerteză (Berkesz) 
au luatü parte şi câţi-va Români (de origine), vé trimită 
titlulă lo ră : Indre Rella, Drágos Pál, Rácz Irimie, Indre 
László, Hosszú Elek, Marcu Jakab, Szabó Ágoston şi 
Kotocz Atanasă, fiiulă bravă ală protopopului din Şom- 
cuta mare. Aşa se află scrise aceste nume în nr. 36 
din »Szatmár-megyei közlöny«. Toţî cei amintiţi au plă
tită mai multă decâtă taxa biletului.«

—0 —
Partida independenţiloră maghiari din Caşovia a 

dată în onórea cailei nascerei lui Kossuth, 19 Septemvre 
n., ună banchetü strălucită la care s’au ridicată toaste 
pentru Kossuth, Irányi şi pentru independenţa Ungariei, 
E clară că aceste toaste suntă revoluţionare şi îndrep
tate în contra instituţiuniloră esistente dualiste. Ce facă 
procurorii? Ori suntă aşa de multă ocupaţi cu căutarea 
proclamaţiei pretinse »irredente«?

— 0 -
Direcţiunea ''asociaţiunei naţionale aradane pentru 

literatura şi cultura poporului română s’a intrunitö Joia 
trecută în şedinţă ordinară sub presidiulă dlui directorii 
primară loan Beleşiu. Dintre obiectele pertractate şi re- 
solvite cu acéstá ocasiune notámú, că spre a póté con
lucra asociaţiunea şi nemijloculü la réspándirea gustului 
literară — direcţiunea a luată conclusulă de a arangia 
nnă ciclu de conferinţe literare avisându-se biroulü a 
a presenta la proxima şedinţă programulă acestorö con- 
erifnţe. — Conferinţele promitü a fi de unü deosebitü inte
resă pentru publiculă nostru, deórece, precum se spune 
»Bisericei şi Şcolei,« şi-au oferită deja concursulü lorii 
mai toţi bărbaţii noştri de litere din Aradu.

—0—
De câteva cŞile se află în Linz, în serviciulű mii- 

tarü la batalionulă 26 de venătorî, ună prinţfl munte- 
negreanü, fratele princesei Milena din Muntenegru. Elü 
a depusă jurămentulă sub stăgă pentru serviciulű de
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(rei anî. Dórme în casarmă cu ceilalţi soldaţi pe patü 
cu saltea de paie, mănâncă la ordinarü (menage) şi 
portă haine cazone (comiss), vréndü sé înveţe serviciulü 
din fundamentü.

—0 —
„Voinţa Naţională* protestézá în fine şi e a , cu 

litere mari în totü latul paginei prime, dar nu în contra 
espulsării Ardelenilorü, ci în contra evenemintelorü din 
Bulgaria şi Rumelia.

—0 —
Cetimü în »Románulü« : »Am spusü că translatorulü 

dela ministerulö de esterne ar fi demisionatü. Complec- 
táraü informăţiunea nóstrá, anunţândü că i s 'a  cerutü 
demisiunea pentru motivulu că  es te T ra n s i l v á n én ű ! ! !«  — 
Noi am recomânda guvernului sé numéscá în loculü Tran
silvăneanului pe unulü din cei doi jidovi: séu pe celü 
din strada Gabroveni, séu pe celü din direcţia căilorfi 
ferate, care şi-a câştigatfi merite denunţâudfl pe d. Cor- 
neanu, tată de familiă, că a comisü »crima« de a fi 
cetitü proclamaţia.

LUPTELE ROMÁNILORÜ SĂTMĂRENÎ
Justitia est regnorum fundamentum. |

Domnule Redactorü! Vé rogü a da locü în pre
ţuita »Gazetă« réndurilorü urmâtore, ca sé fiă informatü 
pe deplinü publiculü románü* despre lupta curagiósá ce o 
portă Românii Sătmăreni în contra curentului şovinistictt 
şi cálcátorü de legi, ba sé védá că Românii suntü aceia, 
cari luptă pentru susţinerea şi întemeierea ordinei legale 
contra résvrátitorilorü. Étá prin ce au voitü marii pa
trioţi a-şî ridica culme la fărădelegi, în contra căroră sé 
servéscá de. desluşire următorele :

»Estrasü. Din protocolulü conferinţei preoţescî a 
tractului v.-protopopescü a Seinilorü ţinută la 6 Sept. 
1885. Cet.indu-se ordinaţiunea respective decisiunea onor. 
comitetü comitatensü cu dala 10 Iuliu a. c. Nr. 1154, 
prin care se impune preoţilor^ ca conducétorilorü matri- 
culelorü, ca pe basa art. de lege XLIV din 1868 § 16 
ín viitorü estrasele matriculare în treburi oríanale nu  
românesce c i  în  limba m agh ia ră  sé le estrădea, căci la 
din contră vorü fi pedepsiţi pănă în 50 fl. nu numai, 
ci vorü fi réspun4étori şi pentru paguba ce ar obveni 
din causa întârcjierei lăsămentului.«

Pertractându-se acestü obiectü cu tótá seriositatea 
recerută »sine ira et. studio* s’a decisü cu votü unanimü 
că, din următorele motive: 1. Că s ’a d e lă tu ra tu  supe
rioritatea nóstrá competentă, adecă episcopia. 2. Că § 16 
alü art. de lege XLIV din 1868 értá ca arătările oficióse 
ale comunităţiloril religionare sé se potă face nu numai 
în limba maghiară ci şi în cea maternă. 3. Că estrasele 
se facü în acea formă şi limbă cum e scrisü originalulü, 
cum e datina şi la cărţile funduare. 4. Că nici legea 
suscitată, nici codicele penale ale statutului nostru nu 
impune pedépsá bănescă pentru estrădarea estraselorü 
matriculare române. 5. Că diregétorii aleşi şi plătiţi în 
urma legei suscitate suntü avisaţî la cunóscerea limbei 
poporaţiunei, pentru care servescü;

Se însărcinâză M. O. D. Alesiu Berinde adm. v. 
prot. tract., ca pe basa acestora pe calea sp. comitetü 
comitatensü sé însinue apelaţiune la In. Ministerü de 
Interne în contra decisiunei amintite, ceréndü nulificarea 
acesteia. Totü odată sé se notifice acéstá împrejurare 
şi Ilustr. Séle d-lui Episcopü diecesanü Dr. Iónü Szabó, 
precum şi celorl’alte oficii protopopesci din comitatulü 
liba, la 7 Sept. 1885.

Prin acestü protestü atátü de legalü s’a adusü in 
ferbere tótá céta marilorü patrioţi, ei vérsá focü, cugeţi 
că suntü cremene şi protestulü acesta lovesce schintei 
di ei cu mai mare vehemenţă ca amnarulü, e témá că 
toţi se vorü aprinde şi vorü trebui sé cálétoréscá la 
Lipot-mezö, unde vorü afla o duşe récoritóre. Intre 
altele (Jice fóia oficiósá »Szatmar megyei Közlöny,« că 
Dr. Lucaciu ar fi care şi-a fácutü apostoli şi că preoţii 
tractului Seini suntü discipulii lui.

Că ai cui discipuli suntü nu scimü, dér . scimü că 
suntü Români şi lucră în contra fárádelegilorü şi absur- 
delorü machinaţiunî ungurescî. AşteptămO cu nerăbdare 
sé vedemü pe arena de luptă pe toţi protopopii din co
mitatulü Sătmarului, căci toţi suntü fii aceleiaşi mame şi 
toţi se împărtăşescfl de comorile naţiunei române, pentru 
a cărei apérare sé stea gata atunci când e lipsă Toţi 
au juratü că vorü apéra drepturile bisericei cu periclitarea 
vieţei ori în cari îm prejurări; asta încă ţintesce a lovi bise
rica nostră décáínsé ni se mai concede a cânta şi servi litur
gia românesce, pentru ce sé ni se demânde a nu folosi ace
eaşi limbă şi în afacerile scripturistice; décá ne oprescü 
a da estrase române, prin acésta indirectü îşî batü joeü 
de aceea limbă în care ne rugámü la atotü puterniculü 
şi ne putemü aştepta şi la alte gicane, décá nu vorü 
lupta spre nimicirea acesteia.

E dreptü că celü ce lucră astăcji pentru interesele 
naţiunei sale e réu patriotü după principiile scrintite do
minante; ínsé tóté insinuările de apobtolî daco români 
suntü onórea acelora pe cari îi privescü, numai durere că 
avemü încă puţini apostoli. Ar fi forte de doritü ca 
toţi inteligenţii din comitatulü Satu-mare sé fiă apostoli 
în cerculü lorü, apoi lucre résvrátitorii cátü vorü voi 
cu societăţi de maghiarisare, védá la ce vorü ajunge. 
Durere că mai suntü unii cari se (Jicü a fi Români, dar 
nu lucră românesce si cum se teme creştinultt réu de a face

cruce înaintea păgânilorfl, aşa se temü şi aceştia a sta 
taţă cu eroii d'lei, deşi puţinfi bine primescü din partea 
acelora.

Sé trecü acum la altü obiectü: In 12 a 1. c. s’a 
ţinutfl adunarea societăţii de cultură »Széchényi Társu
lat* în Cărei, unde s’au vorbitü multe, ba 7 fruntaşi s ’au 
fotografatü pentru ca posteritatea sé cunoscă figurile mi
nunate, la numérü 7 : cele şâpte răni; cele şâpte plăgi 
ale Egiptului etc. In causa acésta vé dau informaţiuni 
diarele lorü locale ce vi le acludü. Argus.

Mesura cu care se mesură la noi.
Dela unü prenumerantű alü fóiei nóstre 

primim ü urmátórele rénduri cu privire la con
damnarea d-lui advocatü Patiţa din Alba-Iulia: 

Stimate Domnule Redactorü!
Din incidentulü sentinţei aduse contra domnului 

advocatü R. Patiţa, pentru că a véndutü romanulü 
»Horea«, am onóre a-ţî trimite aci poesia lui Petöfy
Sándor întitulată : „Ausztr ia“.

Acéstá poesiă şi mai multe altele de calibrulü şi 
de continutulü acesteia precum suntü: „A kasszá tok fö l  a 
K irá ly ok a t  “ nMit n em  beszel az a ném et* , „ I t t  a  n y i lam ,  
mibe l ö j j em «, se află tipărite în colecţiunea tuturorü poe- 
siilorü susnumitului poetü maghiarü, eda te  la anu lű  1882 
în  B udap es ta  p r i n  so c ie ta tea  A theneu lu i d e a co lo

Colecţiunea acésta de poesii se află de v én da r e  ín
tóté l ib ră r i i le  d in  TJngaria.

Eu nu cunoscü romanulü »Horea,« căci n’am avutü
fericirea de a-lü ceti până acuma, dar pe lângă tote nu 
credü că acela sé fiă aşa plinü de dinamită şi de pe
tarde ţintite asupra Impâraţilortt Austriei şi prin urmare 
şi asupra actualului rege alü Ungariei, precum este plină 
de acestea poesia aci alăturată , Austria«, în care lau- 
reatulü poeiü ungurü nici mai multü nici mai puünü 
nu 4iee cătră Imp0?aţii Austriei, decátü că suntü haramî 
şi tâlhari (Ti biboros haramiak, Ti Koronázott tolvajok?

Şi óre cum de totuşi librarii din Ungaria potft 
vinde astfel ii de poesii scrise spre vătămarea Impera- 
ţiloru Austriacî şi prin urmare acuma şi a Regelui 
Ungariei fără de a fi urmăriţi şi pedepsiţi?

Ce 4icî domnule Redactorü la acésta ?
Ce sé cjicemü ? Dóra o scie şi copii de ţîţă, 

că a (li Ungurului îi este ertatű ceea ce Româ
nului i se atribue de crimă şi de trădare!

Nu numai poesiile revoluţionare ale lui Petőfi 
se véndü a(|i prin tóté librăriile, ci şi scr ier ile 
revoluţionare ale lui Kossuth , în a căroru prefaţă 
se insultă, ba se face o agitare formală în contra 
dinastiei habsburgice.

Cátü pentru romanulü „Horea“, elü nici că 
se póte aseména cu scrierile memorate, căci trac- 
tézá lucruri ce s’au petrecutü înainte cu o sută 
de ani şi nu cuprinde decátü date istorice din 
istoria lui Densuşianu, (a cărei vânzare în ţâră 
e autorisată,) îmbrăcate în haină de dialogü şi 
poveste. Cu tote acestea se persecută ómeni 
onorabili, pentru că au véndutü câte-va esem- 
plare din acestü románü, care nici macara opritü 
n’a fostü.

Dér ce sé-i faci? Aşa mergü lucrurile în 
era strălucită a „liberalismului ungurescü“. Cu altă 
mésurá se mésurá Ungurului şi cu alta Românului!

PERCHISIŢIUNI DOMICILIARE.
Voila; 17 Septemvre 1885.

Domnule Redactorü! Erî, pre la 2 óre după améíji, 
ne pomenimü cu subjudele regiu Apáthi Gyula din Fă- 
găraşO, însoţittt de doi gendarm i, unü scriitorü şi judele 
comunalü cu „ínaltü ordinü* judec-átorescü, că au de a 
face înv0ţâtorului adj. Nic. Popü dela acéstá scolă »per- 
chisiţiune domiciliară şi personală," căci e bánuitü de
trădătorii etc....

Inmânându-se ordinulü înv0ţătorului respectivü, se
începe »perchisiţiunea* care a duratü 21/2 óre şi în 
timpulü căreia n’a rémasü nimicü nescormonitü în odaia 
bietului învâţătorO, spre a afla »proclamaţiuni de ale 
României irredente,“ cărţi revoluţionare etc. Dér muncă 
zădarnică 1 căci nimicü compromiţ0torfi n’au aflatü, spre 
marea durere a denunţătorului.

Iată dér, că persecuţinnea s’a estinsü preste totü 
loculü şi că réulü în locü de a decresce, se totü mai 
măresce.

Mulţămită »moderaţilorii »prudenţilorti« etc...... .
cari urmárescü politica de »împăcăciune,« căci pre tótá 
4iua se potü convinge, că ne apropiámü cu paşi gigan
tici de perpetua „frăţietate«!......

Cu durere ínsé trebue sé márturisimü din cele ce 
se petreeü, că pentru Románü nu-i lege, nu-i dreptate
în acéstá p atriă !

Spre ilustrare Vé aláturü şi o copiă din ordinulü 
de süsü. Olténulű .

Nr. 5518(1885 
bf.

Dlui ínvétátorü Nicolau Popü în V o i l a  
In contra înv0ţătorului din Voila Nicolau Popü,

nâscutü în Tohanü, intentàndu-se acusă criminală pentru 
vëtëmarea de Maiestate, nefidelitate, revoltă şi agitaţiă 
s’a ivit necesitatea, perchisiţiunii domiciliare şi personale. 
Cu executarea ei se concrede subjudele reg. Iuliu Apathi 
şi se trimite în comuna Voila, aşteptându-se raportü 
despre résultat ü, deórece se suspectézá că în posesiunea 
învăţătorului Nicolau Popü se află scrisorile compromiţ0- 
tóre din cestiune.

Ca scriitorü se exmite diurnistulü Andreiu Bálint.
Despre acésta se încunosciinţează şi învëtâtorulü 

Nicolau Popü.
Judecătoria reg.

Făgâraştt, 16 Septemvre 1885.
Dominic Gal m. p.

subjude reg.

conducëtorulü judecătoriei.

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü «Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 22 Septemvre — Ministrulü 
de comerciu a opritü d’a se mai importâ din 
România viţe de vii, struguri, póme şi alte plante 
de totü felulű, afară de plantele ce servescü 
de leacü.

BUCURESCI, 22 Septemvre. — S ’a sem- 
nalatü trecerea în Bulgaria  a unui numérü mai 
mare de voluntari ruşi.

TATRA, 22 Septemvre. — Maiestatea Sa 
a sositü a<p diminâţă în gara festivü împodobită. 
După ce a fostü salutatü de ministrulü honve- 
dilorü Fejervary, regele merse neamânatü pe 
câmpulü de manevre asistândü la eserciţiile ca
valeriei de honvezi. La amé(Jï a plecatü la 
Viena.

ROMA, 22 Septemvre. — In oraşele sici- 
liane e mare turburare deórece poporaţiunea 
ar vrea së împedece orice comunicaţiune cu Pa
lermo. La gara din Licato mulţimea n’a voitü 
së concéda ca trenulü së între în gară. Poliţia 
a intervenîtü, cu care ocasiune se încăierară po
liţiştii cu ómenii din poporü şi fură ucise doué 
persóne.

CONSTANTINOPOL, 22 Septemvre. — 
piarulü „Turquie“ anunţă că Turcia s ’a hotărîtu 
së intervină în Rumelia orientală.

DIVERSE.
Nasofonia. — O artă nouă s’a náscutü, spune 

j »Voltaire.« Nasofonia este arta de a cânta bucăţi din 
operă cu nasulü. Inovaţiunea ne vine din Italia. Mai 
mulţi tineri din Ci vita-Vechia au fundatü unü cercü de 
nasomani.  Pentru a íace parte din elü, candidatulü trebue 
sé scie sé cânte cu nasulü aria ,Au clair de la lune« 
In câte-va luni, membrii acestui cercü au fácutü progrese 
surprin4étóre. Mai mulţi dintre ei cântă deja marşulti 
din Aida dintr’unü capü íntr’altulü. »Trovatorele« este 
în studiu. Din nenorocire, numai bucăţile principale au 
pututü fi interpretate pănă acum în modü satisfácétorü. 
Se speră multü în efectele frigului şi alü brumelorü din 
Nomvre. Atunci, ín adevérü, guturaiurile vorü face pe 
nasomani sé aibă succese seducétóre. Nádájduimü că în 
curéndü se va înfiinţa şi la Conservatorü o clasă de 
na so fon ia .

* **
Uuti duelti între femei. — Doué dómne dela Roma, 

ambele june şi frumóse, se certaseră şi conveniră a se 
bate în duelü la 25 Augustü în valea dela Mertola. După 
ce secundantele lorü le arătară locurile şi deteră com- 
batantelorü pistólele încărcate în mână, una din ele, sig- 
nora Grinaldi, uitându-se ţintă la adversara sa, lăsa sé’i 
pice arma şi se îngălbeni. Secundantele, bánuindü unü 
leşinfi, alergară spre densa informându*se de causa aces
tei purtări ciudate. Atunci signora Grinaldi esclamâ cu 
o voce înecată în lacrăm î: »Nu vedeţi ce frumseţe de 
rochiă portă adversara m ea?!« In locü d’o schimbare 
de glonţe, satisfacţiunea se dete prin comunicarea adresei 
croitoresei.

** *
0 nouă sectă. — La Bâle (Elveţia) s’a deschisü 

acum de curénd o casă de publicitate a * Adventiştilorfl 
(Jilei a Şâptea,« Unü corespondentü alü diarului »Allge- 
meine Schweizer-Zeitung« îi trimite nisce ciudate amé- 
nunte privitóre la organisarea acestei case. Secta Ad- 
ventiştilorO îşî are sediulü în Statele-Unite, şi numérá 
mai multe case de felulü acesta. Scopulü séu religiosü 
este d’a pregăti pe ómení pentru íntórcerea lui Christ, 
pe care o credü fórte apropiată, şi d’a face sé se ob
serve sfinţirea Duminecei. De aci, numele de »Adven
tiştii 4ilei a Şeptea.« Ei facü pentru secta lorü o pro
pagandă dintre cele mai active.

Editorii: Iacobü Mureşianu.
Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureşianu.



Nr. 202 . GAZETA TRAN SILVAN IEI 1885.

ûursuiû la bursa de Viena
din 21 Septemvre st. il 1885.

Rentă de aurii 4%  . , . 98.55 
Rentă de hârtiă 5%  . . 91.40 
împrumutul fi căilorfi ferate.

u n g a r e ......................... 148 25
Amor tis area datoriei căi- 

iorfi ferate de ostil ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.50 

Amortisarea datoriei căi
lorfi ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . . 1 2 4 . — 

Amortisarea datoriei căi
lorfi ferate de ostfi ung.
(3-a emisiune) . . . .  10 9 .— 

Bonuri rurale ungare . . 103 .— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ..............................102.50
Bonuri cu cl. de sortarelOl 50 
Bonuri rurale transilvane 100.75

Bonuri croato-slavone . . 102. — 
Despăgubire p. dijma de

vinfi ung..........................98
Imprumutulfi cu premiu

ung....................................118  25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 121.75  
Renta de hărtiă austriacă 83.45 
Renta de arg. austr. . . 82.95 
Renta de aurii austr. . . 108 90 
Losurile din 1860 . . . 139 ,— 
Acţiunile băncei austro-

u n g a r e .........................  867.—
Act. băncei de creditfi ung. 285 50 
Act. băncei de creditfi austr. 284.60 
Argintulfi —. — GalbinI

îm p ă ră te s e i ................. 5 90
Napoleon-d’o r I ................. 9.94
Mărci 100 împ. germ. . . 61.65 
Londra 10 Livres sterlinge 125.50

B u r s a  d e  B u e u r e s c l .
Cota oficială dela 8 Septemvre st. v. 1885.

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . . 89 90
Renta rom. amort. (5%) . . 93% 94 V

» convert. (6%) . . 89 90
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30% 32 V
Credit fonc. rural (7%) . . 102% 103V

* M ?? (5°/o) • 87% 86
» » urban (7%) . . 99% 100

> (6%) . . 92% 93 V
» (5%) • • 84% 843/,

Banca naţională a României
Ac. de asig. Dacia-Rom.

< » » Naţională
A u r i i ..............................................
Bancnote austriace contra aurii 2.02

11.
2.04

Cursutu pieţei Braşov*;
dia 22 Septemvre st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.82 if ènà 8.84
Argint românesc . . . . * 8 75 k 8.80
Napoleon-d’orI . . . . . » 9.86 » 9.90

. » * 11.12 » 11.20
* 10.10 » 10.20

„ # * 5.84 » 5.88
Scrisurile fonc. »Albina« • . * 100.50 > 101.-
Ruble R u sesc i................... • . > 123.— » 124,-
Discontulii . . . » 7— o o © CD anü.

Numere singuratice ă 5 cr. din „ Gazda 
Transilvaniei1,1 se potu cumpera în tutungeria 
lui I . GBOSS.

Nr. 979—1885. ( 3 -3 )

P u b l i c a t i u n e .
Din partea primăriei comunale Voila se publică, cumcă dreptulu 

de vamă dela podulu de preste Oltu între comunile Voila şi Ciucuşoru 
pa anii 1886, 1887 şi 1888 se va esarenda în 6 Octomvre 1885 a. a. 
la 10 6re la cancelaria comunală din Ciucuşoru în licitaţiune publică.

Preţulu estimărei este 2000 fl. v. a. şi voitorii de a licita au se 
depună unu vadium de 10% ; celelalte condiţiuni de esarendare se potu 
vedea la cancelariile comunale din Voila şi Ciucuşoru.

V o i l a  în 15 Septemvre 1885.

Primăria comunală.
Sam oilu Sohoru. Daniilu Şerbanu,

primarii. n o ta rü c e r cua lu .

Anunţâmu aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la f6ia 
n6stră de aici încolo că avemu încă în reservă numeri dela începutulu anu
lui 1885, prin urmare potu sS aibă colecţiunea intrigă.

Administratiunea »Gaz. Trans.»

se potu face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

/ Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

PREŢULtT ABONAMENTULUI ESTE:

P en tru  Austro- U nga r ia :

pe trei l u n i ........................................... 3 fl. —
„ ş£se l u n i ........................................... 6 fl. —
„ unu a n u ........................................... 12 fl. —

P en tru  R om ân ia  şi s tră ină ta te .

pe trei luni ..................................... 10 franci
„ ş6se luni ............................................20 ,,

,, unu anu ............................................40 ,,

Administratiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulti trenurilor!!
pe linia Proclealu-B m lape^ta şi pe linia TesHŞîl - A ra d  ii- B  uda pesta a lei ferate orientale de stată reg. ung. 1

P red ea lü -B u d ap esta

Bucuresci

Predealu
Timişfi

Braşovă

Feldióra 
Apatia 
Agostonfalva 
Homo rodfi 
Haşfaleu

Sighişora
Elisabetopole
Mediaşfi
Copsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Grăciunelfi
Teiasft
Aiudfi
Vinţulfi de süsü 
Uióra 
Cacerdea 
Gkirisă 
Apahida

Trenü
de

ersóne
Trenă

accelerat

5-00

m
Nedeşdu 
Gliirbëu 
Aghirişîi 
Stana 
Huiedină 
Ciuda 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vărad-Velinţe

Oradia-mare
P. Ladány
Szolnok
Buda-pesta

Viena

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.56

1.30
1.45
2.11
2.55
3.17
3.24
3.31
4.09
5.36
5.56
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
1. ‘ 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 
111.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

Trenă
omnibus

Trenă
omnibus

7.45
12.50

1.09
1.40 
2.27 
2.55 
3.! 
4,17 
4,47 
5.42
7.37

8.01
8.21
9.05
9 ,4 8

10.02

B udapesta—JP redealü

6,00 
6.35 

( 3.00
N o t a :  Órele de nópte

6.08

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.31
12.07
2.10
2.45
8.00

6.20
6.69
7.15
7.43
8.29
8.55
9.04
9,12

10,23
12.32
12.59

10.37
12.59
4.45
10.05

10.50

8.00
8.34 
8.59
9.34 

10.16 
l i . 04 
12 17 
12.47

1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.0 o

8.22
10.30

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhe îy 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

Trenă
omnibus

6.47
10.37

1.44
5.33

Trenă
accelerat

7.15
1.45 
3.4 i 
5.21

Trenă
omnibus

Trenă
de

persóne

3.15
7.^9

€lnşin

Apahida
Ghiriş
Cacerdea

Uióra 
Vinţulfi de susă 
âiudü
Tein fă  
Grăciunelfi 
Blaşfi 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşfi 
E’isabetopole 
Sigiçérfâ 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Brasovü
Timişfi

Predealu

Bucuresci

6.05
suntfi cele dintre liniile grose.

12.05
12.31
2.16
3.12
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.0?

6.40
7.00

6.41

7.14
7.42

8.3 S 
9.01

10.0
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

1.2.57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5:30
6.07
6 3 2
7.30

11.35

8.27

9.45 
9.59 

jlO.28 
,11.36 
12.10 

*12.48 
‘ 1.31 

2.56 
3,29 
4.00 
4.18 
4.35 
5.05

Trenă
omnibus

6.20 
9.11 

11.26 
1.28 
2.00 
2 11 
2.3 i  
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10,24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

8.oa
11.40
2.31

6.03
6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4C

TeiuşA- 1 1 ù - Budapesta

T i nnnrvQ+io ATT?. VT TW arwîl

T e iu şA
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orâştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopű
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
AradA
Szolnok

Trenă
omnibus

Budapesta
Viena

11.09  
11.46 
12.20 
12.52

1.19
1.48
2 3 5
3.04
3.36
3 5 0
4,25
5.09 
5.66

Trenă
omnibus

Trenă de 
persóne

3.56
4.27
4.53
5.19
5.41

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.1.0

— j 8.00

6.08
6.39
7.04
7.29 
7.41 
>*.12
8.49
9.29
9.49 

10.23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32

4  5  3 
5.10 
8.16
6.05

B u d a p e s t a -  I r a d  A -T e iu ş  A.

A r a d A ”T ftm iş0 rA

Trenă
omnibus

A rad  A
Aradulü nou
Németh-Sâgh
Vmga
Orcziiahra
Mercziralva
T in a ia ó ra

6.00
6.25
6.50
7.19
7.38
7.56
8.42

Trenă de 
persóne

12.55
1.21
1.46
2.18
2.36
2.53
3.40

Trenü de 
persóne

Viena
Budapesta
Szolnok
Ar&dA
Glogovaţă
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopö
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de joşii
Alba-Iulia
T e i u ş A

Trenă de 
persóne

1 1 . 0 0
8,On 

l i . 02 
11.12
3.37 
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

Trenă
accelerată

7.15
1.45
3.44
4.02

Trenă
omnibus

«no

6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9,05

1 0 . 1 0  
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

7 5 3

11.40 
jl2  00

5.?5
619 

6.46 
7.00, 
7. 
7.51 
8.10 
5 
9 
9.56 

10.17
I.0.38
II.05
11.2 3
12.24 
12.53

1. 
1.40
2.24

8.25
8.36 
8.54 
9.13 
9.25
9.36 

10.06

T im iş t ir a -A r a d A

T im f s é r a
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou
A  w i u i A

Trenă de 
persóne

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7  ko

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3  1 0

Trenă
omnibus

5 0 0
5.50
6.07 

6.32 
6.53 
7.24 
7  4.0

S Î M e r la  (Piski) F e t r o ş e n l

iM m eria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P  e t r o ş e u i

Trenü de 
persóne

6 30 
7.05 
7.53 
8.46 
9.33 

10.11 
10.43

Tresă
omnibus

11.50
12.27

1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

Trenü
omnibus

2.23
3.00
3,49
4.40
5.28
6.07

6.89

P e t r o ş e n l—S im e r ia  (Piski)

P e t r o ş e n l
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Trenă
omnibus

Trenă
omnibus

Trenü 
de pers,

6 49 
7.27 
8.06 
8.50 
9.31 

10.16 
10 53

9 33 
10.14 
10.54 
11.37 
12.17 
12.58 
1.35

5.28
6.06 

6.45 
7.35 
8 02 
8.44 
9.15


